Definition: Disjunktive Form, Konjunktive Form

Aufgabe 2: DNF
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a b c|f
0 0 0|0 Eine boolesche Funktion fist eine eine Disjunktive/Konjunktive Form, wenn
0 0 1)1
DO 1 0|1 w _ = : -
& % 1| Disjunktive Ferm (DF): f besteht nur aus disiunktiv verknipften Produkttermen
i1 0 0|0 zB. f(a,b,c) = ab + bc + abé
1 0 1|1
: : ? ? Kenjunktive Farm (KF): f besteht nur aus konjunktiv verknipften Summentermen
zB. flabc)=(at+tb)-(at+c)-(atc
Stellen Sie f als disjunktive Normalform (DNF) dar. A ek Lok ) )

L _ Eine boolesche Funktion fist eine:
)g’: o b o+ o ]DC. +

abe + abe

Disjunktive Normalform [DNF), wenn f nur aus disjunktiv verknipften Mintermen besteht.

Aufgabe 6:  KNF [4P] Minterm: Produktterm, der alle Literale entweder negiert oder nicht-negiert enthalt

Die boalsche Funktion 1 ist durch die folgende Wertetabelle gegeben: - Minterm flr genau eine Eingangsbelegung ,1“ sonst immer ,0"
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Stellen Sie § als konjunktive Normalform dar.
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Aufgabe 1: deMorgan Priisenz

Welche der folgenden Gleichungen wenden das “De Morgansche Gesetz" direkt an?

a) ata-b=a c!lrmfhm ‘1

b)ab=ba Fommml Weitere Rechenregeln
C)at+b=a-b Qﬂ Mﬂﬁm ‘tﬂ& J.QTTQQ-‘:Q NJL
- Maximale Elemente t+1l=1
d) (a+b)+é=(a+bh)- :D.E;\”Hf A il
e) a(b+c) =ab+ac %V’i{'&m - |dempotenzgesetze r+r=1
LT-ET=3
"DeMorgansches Gesetz"™: i
atb=a-b - Assoziativgesetze at(bte)=(a+b)+ec
ci a-(b-el=(a-b) ¢
a-b=a+b ( ]Hﬁwﬁhnf
_ a (la+b)=un a b
- Absorptionsgesetze L . i
Rechenregeln ey A 01
- De Margansche Gesetze el £ il
Kammutativitat; 111

ct+b=b+aundu-b="b-ua
T Aufgabe 5: Boolsche Algebra [6P]
a+(h+c)=(a+h +c
a-(hcy=(a-h)-c
Distributivitat: o ({a+b)(c)) + ab= (be)
a-(b+c)=ab+ar,
a+(bcl=(a+b)a+c)

Uberprafen sie die Aquivalenz der folgenden Formeln mithilfe der Regeln der boolschen Algebra:

Meutrale Elemente: ® ab + ab+4 ac 4 abe = ac

x4+ 0=zundz-1=x

Komplementares Element: Uberpraien Sie die Aquivalent der folgenden Formel mithilfe von Wertetabellen:

a+-g=Tlund a:-g =10

® ab+be = (abc) + c(a +) Distributivgesetz

(atl)-c + qE
=(axc,+\ncf] £ ok 4 e

23 O\(l!)'[‘_‘;j + ol + olLJC:

Distributivgesetz

&

Komplementares ,.--"'">= 0\ . /‘ T A C + O‘\Lﬂ(}

Element

N

Meutrales Element

qa + ocC + QL“L

n

Absorptionsgesetz

a + abe

a + o (L’G\

Assoziativgesetz

J,\]l»&d/

= o # aC

Absorptionsgesetz



Aufgabe 3:

Die bomische Funkhion g ist gegeben durch g = il 4
Steillan Sie g nach dar in dar Vorlesung vorgesialiten i-than-alse Schraibwaize mit dor Varablamardnung:

Aufgabe 5: Boolsche Algehra [61%)]

(barpnifen sie die Aquivalenz der folgenden Formeln mithilia der Regeln der boodschen Algebra:

® (@4 &[] 4+ ak = [
* b+ al + ac + abe = ac

Uberpriven Sie die Aguivalent der folgendsn Formel mithilie von Weristabellen:

s b4 be = (abe) + oo+ &)

dla<b<c

bBlh<ce<cn
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Shannonscher Entwicklungssatz
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Shannanscher Entwicklungssatz

b + abe 4 abo
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Aulgabe 4: BDD

a) Feichnen Sie den zur Funkfion g = abe + abe + abe + abe (sighe Aufgabe 7) gehdrenden OBOD mif der

Vanablanordmnung e < b < a

b} Reduzieren Sie den OBDD aus Aulgabenisl a) unler Angabe aller Zwischenschrille und zeichnen Sie den
entsprechendesn ROE00,

flZrye o Ty T =2 - flzyy. 0T

Ty flag,.com =10,

Beisprel:

Ausdricke simd nicht

Grundlage von BDDs ist der Shannonscher Entwicklungssatz:

) heilit auch Kofaktor von fnach x;

En)  heilt auch Kofaktor von fnach —x,

Bindre Entscheidungsdiagramme,
if-then-else-Darstellung

ak+od = if a then -fl-. else f|
it a then (b + ed) else (o)

= il cx Wheen [0 & cheem 1 eelse (o)} oelse (00 & e (ead) else (exd])

oo — if & then (d) clse (0]

- = if ¢ then [ if 4 then 1 elss ) else ()
C 2le c )

(e 400 s 1)
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Eliminationsregel (engl. Deletion Rule)

Eliminationsregel:

Wenn Ofv) = 1{w). dann
entferne Knoten (), leite eingehnende Kante auf Ofv) um.
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Isomorphieregel (engl. Merging Rule)

[somorphieregel:

wenn (label(v) = |ﬂb{:|{13‘]]ﬁ[ﬂ(v] = U(u‘}}ﬁ{l(h‘) =1(¥"))

entferne v~ und lenke alle nach ©* fihrenden Kanten nach 17 um.
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Beispiel:

» Reduzieren sie den gegebenen BDD und geben sie die Wertetabelle an.

g ™
| a
e A
e
-
-~ =
PR “a b
[ b |
b | % i
lI_| o S
I S F,
I i
i e .-"_£("\- A
/ ' Fy i g h' i
| e | | e ( e | & |
, ry Y Iy b Py N P,
' T fo i
d ..- * 4 4". % . 4
1 1 u] ‘ 1 ‘ 1 1 ‘ i ‘ 1

Eliminationsregel (engl. Deletion Rule)

Eliminationsregel:

Wenn Ofw) = 1{v). dann
entferne Knoten [v), leite eingehende Kante auf Ofu) um.
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Isomorphieregel (engl. Merging Rule)

lsomorphieregel;
Wenn (label(v) = label(r*)) v (0(v) = 0(*)) v (1(r) = 1(v*))

entferna v” und lenke alle nach v* fihranden Kanten nach 17 um.
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